

他们驻守在“云端”

——“海拔最高国道检查站”公安民警守护新藏线十余载

新华社记者 陈尚才 曹祺 聂毅

新春走基层

在藏西阿里，有一个地方又高又远，叫界山达坂。它地处昆仑山脉腹地，海拔5347米，年平均气温零下20℃，是新藏公路的极高点。

在界山达坂的北麓，矗立着日土县泉水湖一级公安检查站。这里海拔5118米，是中国海拔最高的国道公安检查站，扼守着新藏线重要站点。

自2013年泉水湖执勤点设立以来，一批批公安民警在此轮岗坚守，默默奉献。他们接力驻守“云端”，用生命守护天路平安。

责任——

守护好国家交通要道

雪下了一夜，喀喇昆仑山脉成了白茫茫的世界。

天刚蒙蒙亮，站长多吉加布麻利地翻身起床。他简单洗把脸，整理好警容，走向检查岗位。

现年43岁的多吉加布，已在泉水湖检查站工作了4年多。到了晚上，他每隔一段时间总要起身出门，看看有没有警情。

“我们是无人区里唯一的公安检查站，若遇警情处理不妥就会很被动，车辆人员遇险若不及时出警救助，寒冬腊月非冻死人不可。”检查登记、巡查巡逻、紧急救援、处置应急事件……这是多吉加布和民警们每天要做的事。

“方圆50公里内，一只苍蝇、一只老鼠都没有，倒是经常能看到成群的野狼。”多吉加布说。

2013年5月，经有关部门协商决定，在西藏日土县多玛乡一级公安检查站基础上前推160公里，设立泉水湖执勤点，管控此段执勤空白区域。2014年，泉水湖检查站正式成立。

23名民警，一年365天驻守。年平均气温零下20℃，最低可达零下45℃，空气含氧量不到海平面的40%，一年中约有300天伴有五至七级大风——这就是他们的执勤环境。

吃过早饭，34岁的副站长杨斐翔和3名民警往执勤车里放上卫星电话、巡逻装备，以及方便面等干粮，开始一天的巡逻。在荒无人烟、信号时有时无的公路上，他们谨慎驾车，抽查可疑车辆和人员。

路边休息时，他们拾捡牛粪，用石头垒出临时炉灶，将雪水融化、烧开、煮面……“通过巡逻可以排除辖区基本险情。”民警阿布杜说。

“若问苦不苦，确实苦，但总得有人去做。”杨斐翔说，“守护好国家交通要道，保护好一方群众平安，就是我们最大的安慰和骄傲。”

每月巡逻无人区1次，来回800公里路程，12小时；每天巡国道1次，来回120公里，3小时；每天检查过往车辆100多辆，24小时值班备勤……这张执勤清单清晰记录了他们巡逻的艰辛。

2017年5月，国务院授予泉水湖检查站“模范公安检查站”荣誉。

担当——

高原上可靠的救援力量

“回县城工作一段时间，就会想念泉水湖。”民警强白罗布已记不清多少次轮换到泉水湖执勤。“这里似乎有种魔力吸引我再回来。”

设执勤点初期，民警们在泉水湖畔搭起了3顶帐篷。“当时条件很艰苦，喝水要去泉眼凿冰取水，睡觉要盖3床被子，大风卷着沙石呼呼吹进帐篷。”强白罗布说。

时间长了，他们想出了对策：睡前用水将帐篷边的沙子浇湿，帐篷和沙子粘在一起，风就吹不进来了；尽量选择天气好的时候取水；饭菜熟了，趁没有冻成“冰疙瘩”时，狼吞虎咽赶紧吃。

2014年底，民警们搬进了砖混结构的二代房，但因生火做饭和取暖，地基冻土层消融，只用了3年便成了危房；2018年初，一个集供暖、供氧、休闲娱乐于一体的三代综合站点开始建设。2020年下半年，民警们搬进了楼房。

虽然生活、执勤条件大为改善，但泉水湖自然环境依然艰苦，民警们的执勤任务依然艰巨。

在牦牛都要喘粗气的界山达坂，汽车抛锚、旅客昏倒几乎天天发生。唯一驻守的公安检查站，就成了最可靠的救援力量。

站里也形成一套不成文的规矩：除了为过往司乘人员提供热水、氧气、便餐、药品，还专门腾出几间“客房”供他们休整。

2023年9月，游客赵某突发高原性心脏病，民警扛起氧气瓶驱车救助，并安排警车将患者护送至海拔较低的地方救治；当年11月，有游客擅自驶离国道导致陷车，民警连夜驱车260公里，将受困车辆拖出泥沼……

“生命相托，分秒必争！”检查站里能看到很多被救助人员寄来的锦旗和感谢信。

这是两年间他们为民服务的清单：2022年，泉水湖检查站出警211起，救助过往车辆183辆、人员371人，收到锦旗25面、感谢信20封；2023年，紧急出警百余起，救助过往车辆120辆、人员150人，收到锦旗28面、感谢信6封。

“我们坚守的意义，就是守护人民群众生命财产安全。”泉水湖检查站政委张锦涛说。

奉献——

他们付出的艰辛与牺牲值得铭记

界山达坂弯，伸手可摸天。泉水湖检查站每年大部分时间都

矗立在风雪中，狂风呛得人无法呼吸，人每走一步都要拼尽全力。记者到这里采访，一直感到头痛、恶心，不得不靠吸氧来缓解。

可对于民警们而言，这不过就是日常。

长期工作生活在极高原地区，公安民警的身体明显透支，备受高原性疾病折磨。

民警缪志彪曾因心跳过速被深夜送往医院抢救；第一任副站长桑杰次仁患上了干燥综合征，半夜要抱着5升装的水桶喝大半桶水；民警桑桑珠患上了严重的尿毒症；多吉加布不仅大把大把掉头发，4颗牙齿已脱落。

“光补牙就花了好几万元，吃饭时常提醒自己得细嚼慢咽。”多吉加布说，但想想一代代西藏建设者，这点付出算不了什么。“作为新时代的公安民警，要继续好先辈们守卫边疆的精神，坚决捍卫政治安全、维护社会稳定、保障人民安宁。”

2020年10月8日，见习民警拉巴措正在为游客打捞落入泉水湖中的帐篷和身份证件时，被突然刮起的狂风卷入湖心，不幸牺牲，年仅23岁。他被共青团中央追授为“全国优秀共青团员”。

10余年间，先后有4位战斗在泉水湖畔的民警离世。

2020年6月，41岁的大队长高卫东因心脏病突发离世；2020年12月，因高原性脑水肿，第二任站长高江平牺牲在工作岗位上；2021年12月，因突发疾病，第一任政委尚海斌牺牲在工作岗位上。

“他们的牺牲，或许跟长期驻守泉水湖、患上不同程度的高原基础病有关。”强白罗布说，“虽然他们离开了，但他们不畏艰难困苦的工作作风，时刻影响着每一名民警。”

强白罗布和他的战友们说不出什么豪言壮语。他们，秉持忠诚为祖国站岗，用生命谱写着感人至深的新时代奋斗者之歌。（新华社拉萨1月30日电）

汪海洲看望慰问自治区老艺术家时强调 坚持“双百”方针 传承文艺薪火 为加快文化强区建设作出积极贡献

本报拉萨2月4日讯(记者 史金茹)在春节、藏历新年来临之际，近日，自治区党委常委、宣传部部长汪海洲在拉萨看望慰问丹增·扎西罗布、格桑曲杰、格桑次仁、阿旺洛桑等老艺术家，代表自治区党委、政府向他们致以节日的祝福。

慰问中，汪海洲为老艺术家们献上洁白的哈达，仔细询问他们的身体、生活和艺术创作情况，认真听取老艺术家们对我区宣传思想文化工作的意见建议，感谢他们长期以来为西藏文化文艺事业发展作出的贡献。他指出，过去一年，全区广大文艺工作者深入学习贯彻习近平文化思想，坚持以人民为中心的创作导向，推出了一批思想精深、艺术精湛、制作优良的优秀文艺作品，更好满足了各族群众精神文化生活。

汪海洲勉励大家，要坚持以习近平文化思想为引领，坚持“双百”方针，传承文艺薪火，支持做好文化人才培养工作，创作更多体现西藏特色、贴近现实生活、反映时代精神的文化文艺精品，不断满足人民群众全方位、多层次、深层次的精神文化需求。要发挥文化润心铸魂的作用，深入挖掘用好民间文化资源以及各民族交往交流交融的生动实践，增进人们最深层次的文化认同，不断夯实各族群众团结奋斗的共同思想基础。要主动适应信息化发展要求，善用互联网的新技术手段和新应用载体，推动文化文艺宣传推广，扩大优秀传统文化的传播力影响力。希望老艺术家们一如既往地关心支持西藏文化文艺事业发展，保持创作热情，积极建言献策，为加快文化强区建设作出新的更大贡献。

自治区领导在日喀则市开展春节藏历新年慰问活动 孟晓林率队

本报日喀则2月4日电(记者 杨子彦)根据自治区党委统一安排，2月1日至2日，自治区政协党组书记、副主席孟晓林率队深入日喀则市开展春节藏历新年慰问活动，向各族各界、各行各业代表和基层政协干部等送去自治区党委、政府的亲切关怀和新春祝福。

慰问组先后来到桑珠孜区中心医院、联卓公安检查站和白朗县嘎东东路联防大队、洛江镇扎林村，向基层一线工作人员致以诚挚问候，勉励大家在新的一年里继续保持良好工作状态，强化使命担当，忠实履职尽责，持续提

升各族群众获得感、幸福感、安全感。慰问组看望慰问了老党员次仁欧珠、困难党员米玛和桑珠孜区特困人员集中供养中心人员，向冷暖、拉家常，叮嘱相关部门用心用情用力关心关爱“三老”人员、困难群体，切实帮助他们解决实际困难和问题，把党组织的关怀落到实处。

慰问组还与白朗县政协机关干部职工座谈交流，要求更好发挥专门协商机构优势作用，深入调查研究，积极建言献策，不断把人民政协制度优势转化为治边稳藏效能。

自治区领导深入拉萨市部分民营企业调研 多吉次珠带队

本报拉萨2月4日讯(记者 王莉实习生 常一恒)在春节、藏历新年来临之际，近日，自治区政协副主席、工商联主席、总商会会长多吉次珠深入拉萨市部分民营企业，就企业生产、销售等情况进行调研，对民营经济人士进行节前慰问。

多吉次珠一行先后来到西藏城发莲华之宝文化发展有限公司和西藏高原之宝牦牛乳业股份有限公司，详细了解企业产品开发、技术创新等生产经营

情况，仔细听取企业在发展中遇到的困难和问题。多吉次珠要求，自治区工商联要主动深入企业提供帮扶，多渠道多途径了解企业诉求，加强分析研究，带头营造良好的营商环境，助推民营企业高质量发展。广大民营企业要坚定发展信心，把握政策机遇，主动转型升级，赋予产品更多特有的文化内涵，进一步提升产品知名度和竞争力。要抓好隐患排查、应急值班等工作，确保节日期间生产安全和经营平稳。

西藏启动“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动

本报拉萨2月4日讯(记者 王杰学)近日，自治区“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动启动仪式在拉萨举行，宣布自2024年至2025年在全区集中开展“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动。该行动旨在进一步完善村(居)法律顾问和“法律明白人”的合作机制，推动“法律明白人”法治素养明显提升、作用发挥更加有效。

启动仪式上，自治区司法厅相关负责人宣读了《西藏自治区“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动方案》，并对行动作了专门安排部署。

拉萨市、日喀则市司法局有关负责人和村(居)法律顾问、“法律明白人”代表作表态发言。活动现场还向“法律明白人”代表赠送了相关书籍。

“目前，全区已培养‘法律明白人’1.98万名，在教育引导广大干部群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法方面发挥了积极作用。”自治区普法办有关负责人表示，“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动，将把律师的专业优势和“法律明白人”的乡土优势结合起来，进一步提升基层依法治理工作合力。

冰湖转场

2月1日，山南市浪卡子县推瓦村牧民赶着上千只绵羊通过普姆雅措冰湖，前往湖心岛。由于推瓦村海拔高、夏季短，草场无法为羊群提供充足的过冬饲料，因此，每年高原最冷的时候，推瓦村牧民就把羊群赶到普姆雅措水草丰茂的湖心岛，开启为期20天左右的放牧。

图为推瓦村冰上牧羊转场现场。 本报记者 潘多 刘枫 摄



“红色记忆·中国年画展”在拉萨开展

本报拉萨2月4日讯(记者 王莉实习生 常一恒)为弘扬传播延安精神，营造浓厚节庆氛围，丰富各族干部群众文化生活，3日上午，由区延安精神研究会主办、毛主席像章博物馆承办、中国非物质文化遗产保护协会年画专业委员会协办的“红色记忆·中国年画展”在拉萨开展。该画展春节期间全面公益开放。

此次主题画展以时间为轴，以历史为纲，由没有共产党就没有新中国、我爱北京天安门、延安精神永放光芒、共筑中国梦等12部分组成，共展出300余幅作品。作品主题鲜明、风格多样，从不同角度、不同方式反映了红色文化的丰富内涵。

在一幅幅作品前，拉萨市民尼玛扎西和孩子驻足观看并合影留念。“虽然孩子年纪尚小，但希望他们从画展中汲取成长与前行的力量。”尼玛扎西说。

“画作《中华人民共和国万岁》《知心话》等都是红色文化的生动呈现。对我来说，此次观展是一场视觉艺术的熏陶，也是一次触动灵魂的党性洗礼。”西藏矿业职工李泽源说。

我区气象部门着力做好春运服务保障工作

本报拉萨2月4日讯(记者 赵越)为切实做好春运气象服务保障，近期，我区气象部门组建工作专班，制定工作方案，强化组织协调，多渠道向公众发布气象预警信息，确保春运气象服务保障高质量、守好群众返乡路。

据了解，自治区气象局积极组织各级气象部门密切监测春运期间天气气候变化，重点关注强降雪、强降温、大风和道路结冰等灾害性天气对春运的影响，强化上下级单位业务互动，及时组织会商研判，努力提高天

气预报的精细度、准确率。

同时，我区气象部门充分利用广播、电视、手机短信、新媒体等各类媒介，发布春运气象信息和灾害性天气预警信息，每日制作发布《春运气象服务专报》，内容包括未来24小时天气预报、全区交通天气预报、全区七市地天气预警信号、区内主要旅游景点天气预报等。

根据自治区气候中心预测，今年春运期间，全区降水偏多，气温略高；那曲市、拉萨市、昌都市和林芝市冷空气活动频繁，降雪偏多。

弘扬党的优良作风 恪尽职责 努力工作 做忠诚干净担当的新时代干部

(上接第一版)

要努力学习、更新观念，不断提高综合素质和推动经济社会高质量发展的能力。始终胸怀“两个大局”，心系“国之大者”，自觉从全局的高度想问题、作决策、办事情，努力做到既为一域争光、更为全局添彩。不断更新思想观念，自觉从传统发展模式、机械的政策依赖、守旧守成守常中解放出来，学习借鉴好做法好经验，创造性地做好各项工作。大力弘扬马克思主义学风，立足岗位职责，做到善于学习、勇于学习，以积极开放的心态，向书本学习、向群众学习、向实践学习，不断增强知识储备，既丰富理论知识又

提升专业素养，干一行、专一行、爱一行，努力成为本职工作的行家里手。

要严于律己、以身作则，努力做忠诚干净担当的新时代领导干部。强化廉洁自律意识，带头落实全面从严治党要求，带头落实党风廉政建设责任制，坚持按原则、按政策办事，严格家教家风，管好身边人。始终保持对权力的敬畏感，坚持公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，切实做到明大德、守公德、严私德。加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，严格按照制度履行职责、行使权力、开展工作，清白做人、干净做事、坦荡为官，努力做忠诚干净担当的领导干部。

(紧接第一版)要走好新时代群众路线，运用好“四下基层”经验，把我们党密切联系群众的优良作风发扬光大。要严明党的纪律，在全党开展集中性纪律教育，推动广大党员、干部自觉把铁的纪律转化为日常习惯和行动自觉。要提高制度治党、依规治党水平。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李干杰主持会议，李书磊、姜信治和苗华出席会议。中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组成员及办公室负责同志，各省市区和副省级城市、新疆生产建设兵团党委组织部部长，中央和国家机关各部门、各人民团体，中央管理的金融机构、部分企业和高校，中央军委机关有关部门负责同志，中央巡回指导组和省级巡回督导组组长、副组长等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各省市区和新疆生产建设兵团设分会场。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育从去年4月开始，自上而下分两批进行，目前已基本结束。

昌都开展春节藏历新年文化进万家文艺志愿服务

本报昌都2月4日电(记者 平措郎加)2日上午，由昌都市委宣传部、昌都市文联举办的“我们的节日 我们的中国梦”2024年春节藏历新年文化进万家文艺志愿服务活动在昌都市茶马广场举行。

活动现场墨香四溢，书法家们挥毫泼墨，为群众书写新春寄语。一幅幅寓意吉祥的汉藏文书法作品、一张张寄托希望的对联和福字，承载着新春祝福送到群众手中，营造

了喜迎新春的欢乐祥和氛围和浓浓年味。

昌都市书法家协会主席刘晓江说：“用笔墨喜迎新春佳节，为群众送上了最真诚的祝福，让广大群众感受到党和政府的关心关怀。”

据了解，此次活动共书写并送出春联、福字等藏汉文书法作品700余幅，发放画册200余册、文创音乐U盘500余个、昌都风光照150余幅、宣传资料1000余份等。